

政協會議閉幕 決議強調促進內地與港澳青少年交流

# 團結各界凝共識 齊心協力建灣區



■全國政協十三屆二次會議昨日在北京閉幕。圖為習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。 新華社

香港文匯報訊(記者王珏 兩會報道)全國政協十三屆二次會議昨日上午在北京人民大會堂舉行閉幕會,習近平等黨和國家領導人出席。閉幕會通過的政協第十三屆全國委員會第二次會議政治決議,其中涉港澳部分強調,政協將全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針,支持香港、澳門特別行政區政府和行政長官依法施政,推動落實好《粵港澳大灣區發展規劃綱要》,促進內地與港澳青少年交流。



■汪洋主持閉幕會並發表講話。 新華社

## 港委員:展優勢振灣區 增經濟新動力

香港文匯報訊(記者沈清麗、周曉菁、朱朗文 兩會報道)政治決議提到要推動落實好《粵港澳大灣區發展規劃綱要》。多名港區全國政協委員表示,國家一直支持香港融入國家發展大局,大灣區建設更是由國家主席習近平親自謀劃、親自部署、親自推動,隨着規劃綱要正式出台,未來香港各界要進一步聚焦綱要各項內容,為推動青年在灣區發展創造更多機會。

### 爭當世界一流灣區

全國政協經濟委員會副主任容永祺昨日接受香港文匯報訪問時表示,大灣區內的城市聯合起來,很多政策先行先試,將來的發展可媲美世界其他灣區,推動國家發展到達另一層次。規劃綱要已經出台了,未來還要推動政府與政府、行業與行業之間的相互交流,聚落實各項內容細節。

### 利國利港共同願望

民建聯主席、李慧琼委員認為,政治決議中有關大灣區的表述與今年全國兩會調子一致,強調了將大灣區發展好是國家和香港共同願望,「國際形勢目前錯綜複雜,國家和香港真的需要大灣區作為經濟發展的新動力。」

立法會金融服務界議員、張華峰委員表示,中央表明對香港的關心,有助鼓勵香港企業赴灣區發展,同時鼓勵青少年去灣區求學、創業。他相信,若未來允許香港金融公司進駐灣區內設立辦事處,令香港金融人才也能去內地工作,可以為兩地投資者創造更多元、豐富的投資機遇。

### 發揮金融服務強項

實德環球副主席、馬浩文委員表示,未來將在「信息流」方面推動大灣區發展,希望粵港澳三地建立信息共享,特別

是金融、服務業要互通互融。他希望可就國家安全以外的數據,在香港設立數據資料庫,令香港可以成為大灣區的數據中心。

香港專業聯盟主席、劉炳章委員表示,國家改革開放已經40年,期待未來40年有更多機遇,利用本港「一國兩制」、開放的優勢,盡快融入大灣區發展,並向外做到更加開放。

香港潮州商會會長、胡劍江委員指,香港在大灣區建設中可擔當多重角色,尤其是科創中心的角色,繼續發揮科研優勢。規劃綱要提出要在區內建設世界一流大學,香港科技大學在南沙的校區預計兩年左右可建成,他相信大學落成能促進區內青年交流,人才流通。

黃華康委員指,港在大灣區的優勢是「一國兩制」,香港應發揮和利用好國際人才、國際信譽等優勢,努力搞好金融,吸引世界大企業總部都設在香港。

## 勉青年抓機遇圓夢想

香港文匯報訊(記者沈清麗 兩會報道)政治決議提到要促進內地與港澳青少年交流。不少青年委員表示,機遇已在眼前,香港青年應積極參與,發掘未來發展路向,並希望大灣區各地青年共同組成青年團體,促進內地與香港青年深度交流,並在區內逐步擴大對港澳私立高校和職業學校的學歷學位互認範圍,方便港澳學生在內地就學就業創業等。

### 倡灣區青年共組團體

蔡加讚委員昨日接受香港文匯報訪問時表示,中央高度重視粵港澳大灣區發展及內地與港澳青少年交流。認為香港未來幾年的青年交流及實習計劃應聚焦於粵港澳大灣區,讓本港青年對大灣區加深了解。他建議成立一些由粵港澳大灣區各地青年共同組成的青年團體,促進內地與香港青年深度交流。

### 建高校聯盟學歷互認

東亞銀行副執行總裁、李民斌委員認為,可以在探索建設粵港澳大灣區高校聯盟的基礎上,加大對區內院校、科研機構、創業企業等的教育和科研投入力度,推動合作交流,共建共享技術平台和創業指導平台。同時,可在區內逐步擴大對港澳私立高校和職業學校的學歷學位互認範圍,方便港澳學生在內地就學就業創業,有條件的單位及大型

國企應開拓思路,為港澳青年學子提供更多的實習崗位,幫助其了解內地經濟、社會和文化。

惠州新動力主席、樓家強委員表示,國家對香港青年未來發展及融入粵港澳大灣區高度重視。在大灣區內,各市的港澳青年創新創業基地均有不同的特色,只要用心了解和體驗,不難從而發掘未來發展路向。機遇已在眼前,香港青年必須積極參與,主動了解大灣區和國家發展政策,把個人發展、個人夢想與國家發展政策結合起來,成為國家的人才和推動力。

### 多設立青年創業基地

吳傑莊委員表示,今年的政府工作報告和政協決議都重申了國家支持港澳抓住粵港澳大灣區建設的重大機遇,大灣區發展前景十分廣闊,也為香港青年創造了很多機會。近年,他自己在在大灣區推動創建多個青年創業基地,未來也將進一步支持香港青年探索區內機遇。

明匯智庫主席、曾智明委員表示,未來政府在具體深化落實大灣區規劃綱要內容,各社會團體和青年團體可以善用各種網絡平台加大對青年的宣傳教育,同時創造更多機會推動他們到灣區考察、實習,更了解灣區的機遇和國家發展。

會議由全國政協主席汪洋主持。習近平等黨和國家領導人出席,並在主席台就座。上午9時30分,閉幕會開始。汪洋宣佈,政協第十三屆全國委員會第二次會議應出席委員2,157人,實到2,123人,符合規定人數。

### 委員建言獻策共商國是

此次會議通過了政協第十三屆全國委員會第二次會議關於常務委員會工作報告的決議,通過了政協第十三屆全國委員會提案委員會關於政協十三屆二次會議提案審查情況的報告,還通過了政協第十三屆全國委員會第二次會議政治決議。汪洋在會上發表了重要講話。

政協第十三屆全國委員會第二次會議政治決議指出,這次會議是在全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標關鍵之年重要時刻召開的。習近平等黨和國家領導人出席會議並參加分組討論,與委員共商國是。委員們列席第十三屆全國人民代表大會第二次會議,聽取並討論李克強總理所作的政府工作報告,聽取並討論最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告,討論外商投資法草案及其他有關報告,對上述報告和文件表示

贊同,並提出意見建議。

### 全面準確貫徹「一國兩制」

決議強調,人心是最大的政治,共識是奮進的動力。要發揮人民政協大團結大聯合組織的作用,廣泛凝心聚力。積極為民主黨派和無黨派人士在政協履職創造條件,加強同黨外知識分子、非公有制經濟人士和新的社會階層人士的聯繫。推動各民族交往交流交融,引導宗教與社會主義社會相適應。全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針,支持香港、澳門特別行政區政府和行政長官依法施政,推動落實好《粵港澳大灣區發展規劃綱要》,促進內地與港澳青少年交流。深入學習貫徹習近平總書記在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上的重要講話精神,堅持一個中國原則和「九二共識」,探索兩岸融合發展,深化與台灣島內有關黨派團體和人士的交流。廣泛團結海外僑胞,維護僑胞合法權益。積極開展對外交往,推動構建人類命運共同體。

全國政協十三屆二次會議於3月3日下午在北京閉幕,3月13日上午閉幕,共歷時10天。

3月14日 兩會看點

人大

上午9時 代表小組會議,審議關於政府工作報告、年度計劃、年度預算的三個決議草案

下午3時 代表團全體會議,審議關於政府工作報告、年度計劃、年度預算、全國人大常委會工作報告、最高法院工作報告、最高檢工作報告的六個決議草案、外商投資法草案建議表決稿、全國人大常委會關於接受張榮順辭去第十三屆全國人大常委會委員職務的請求的決定

■香港文匯報記者 張帥 整理